

2026年2月15日 星期日

ECONOMIC DAILY

农历乙巳年十二月廿八

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15553 期 (总 16126 期)

今日4版

经济日报社出版

习近平向第39届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月14日电 2月14日，国家主席习近平向非洲联盟轮值主席、安哥拉总统洛伦索和非洲联盟委员会主席优素福致贺电，就第39届非洲联盟峰会召开，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，当前，世界百年变局加速演进，全球南方卓然壮大。过去一年，非洲联盟团结带领非洲国家积极推

进一体化进程，坚定捍卫非洲正当权益，国际地位和影响持续提升。

习近平强调，面对变乱交织的国际形势，中国坚定致力于维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体。中方将于2026年5月1日起对53个非洲建交国全面实施零关税举措，同时继续推动商签共同发展经济伙伴关系协定，并通过升级“绿色通道”等进一

步扩大非洲输华产品准入。这是中国扩大高水平对外开放的新举措，必将为非洲发展、中非共逐现代化之梦提供新机遇。

习近平强调，中非开启外交关系70年来，双方始终风雨同舟、并肩前行。中方愿同非方一道，传承历史情谊，深化互利合作，增进相知相亲，共同书写新时代全人类命运共同体新篇章。

中共中央国务院举行春节团拜会 习近平发表讲话

代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席



2月14日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2026年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话。

新华社记者 李响摄



2月14日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2026年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等同首都各界人士欢聚一堂、共迎佳节。

新华社记者 谢环驰摄

在二〇二六年春节团拜会上的讲话

同志们，朋友们：

丙午马年春节即将到来。今天，我们欢聚一堂，辞旧迎新。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年！

即将过去的乙巳蛇年，是很不平凡的一年。面对复杂多变的国际国内形势，我们迎难而上、砥砺前行，推动党和国家事业取得新进展新成效，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，“十四五”圆满收官，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

一年来，我们实施更加积极有为的宏观政策，进一步全面深化改革，扎实推进现代化产业体系建设，我国经济顶压前行、向新向优发展，展现出强大韧性和活力。扎实推进社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设，各项事业互促共进。着力保障和改善民生，社会大局保持稳定。

我们胜利召开党的二十届四中全会，擘画了“十五五”发展蓝图。隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，设立台湾光复纪念日，庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年，在粤港澳三地联合举办第十五届全国运动会，进一步凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。

我们提出全球治理倡议，成功举办上合组织天津峰会、全球妇女峰会，积极推动构建人类命运共同体，为变乱交织的世界注入更多确定性和正能量。

我们坚定不移推进全面从严治党，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，党风廉政建设和反腐败斗争取得显著成效，政治生态和社会风气持续向好。

一年来的收获沉甸甸，这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令人鼓舞，奋斗增添信心。只要保持战略定力，一步一步脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜，我们的目标就一定能实现。

同志们、朋友们！

2026年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，保持社会和谐稳定，持之以恒推进全面从严治党，努力实现“十五五”良好开局。

我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持人民至上，树立和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

同志们、朋友们！

在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。

最后，祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、马年吉祥！

谢谢大家！

(新华社北京2月14日电)

中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2026年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，面对复杂多变的国际国内形势，我们迎难而上、砥砺前行，推动党和国家事业取得新进展新成效，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，“十四五”圆满收官，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

习近平强调，即将过去的乙巳蛇年，是很不平凡的一年。面对复杂多变的国际国内形势，我们迎难而上、砥砺前行，推动党和国家事业取得新进展新成效，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，“十四五”圆满收官，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

李强主持团拜会，赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、喜气洋洋，各界人士2000多人欢聚一堂、共迎佳节，现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人步入大厅，向大家亲切致意，同大家互致问候、祝福新春，全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出，一年来，我们实施更加积极有为的宏观政策，进一步全面深化改革，扎实推进现代化产业体系建设，我国经济顶压前行、向新向优发展，展现出强大韧性和活力。

习近平强调，一年来的收获沉甸甸，这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令人鼓舞，奋斗增添信心。只要保持战略定力，一步一步脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜，我们的目标就一定能实现。

习近平指出，2026年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年。我们要坚持

以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，保持社会和谐稳定，持之以恒推进全面从严治党，努力实现“十五五”良好开局。

习近平强调，我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持以人民为中心，树立和践行正确政绩观，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出，在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。

文艺工作者现场表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

□ 金观平

经济论坛 中国新闻奖报名专栏

下好城乡一体规划这盘棋

春节前夕，习近平总书记在北京考察时指出，加强城乡一体规划，促进城乡联动发展、融合发展、协调发展。

协调发展是下好全国发展“一盘棋”的制胜要诀，也是实现共同富裕的内在要求。在中国式现代化的新征程上，协调发展的重要性愈发凸显。

我国幅员辽阔，各地区资源禀赋、发展基础差异显著，城乡区域发展不平衡不充分问题较为突出，已成为制约高质量发展的重要瓶颈之一。破解这一发展难题，必须纵深推进城乡区域协调发展，进一步拓展发展空间，让城乡之间、区域之间更好地实现融合联动。

协调发展体现了目标导向与问题导向的统一，它既是发展手段又是发展目标。实践中，城乡联动和区域融合发展，正是落实协调发展理

念的两大实践路径：前者能够有效释放乡村投资和消费潜力，后者将促进生产要素跨区域高效流动，有助于形成优势互补、协调发展的区域发展新格局。

近年来，我国深入推进区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略，城乡区域联动融合发展积厚成势，取得积极进展——

从西部大开发形成新格局、东北全面振兴取得新突破、中部地区加快崛起、东部地区加快推进现代化，到长江经济带、黄河流域生态保护和高质量发展持续推进，以及京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大区域动力源作用的更好发挥，区域协同发展效能加快显现。

户籍制度改革进一步深化，新一轮农业转移人口市民化行动加快实施、城乡基础设施和

公共服务均等化稳步推进，以县城为重要载体的城乡融合发展展现出强大活力与巨大潜力，正成为解决城乡发展不平衡、农村发展不充分等问题的“钥匙”。

“十五五”开局之年如何开好头、起好步，对于全年乃至未来5年经济社会发展至关重要。依靠传统的单打独斗模式已难以适应现实发展需要，更需要通过城乡区域发展的联动融合，不断优化空间布局，持续提升经济发展的韧性。

坚持协调发展绝非简单划一的“齐头并进”，而是强调在遵循经济社会发展规律的基础上，坚持“十个指头弹钢琴”，让城乡区域之间合理分工、各展所长，促进资源要素自由高效流动，在更高水平的动态平衡中，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。